



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

牢记嘱托

感恩进



大青山抗日游击根据地展馆。

红色文化带火红色旅游

□本报记者 赵康

保护红色文化 汇聚精神力量

内蒙古是一片红色的热土，是中国共产党领导下成立的第一个民族自治区，革命历史文化底蕴深厚，红色旅游资源丰富多彩。

红色文化记录着党的辉煌历史，蕴含着党的初心和使命，红色旅游则是纪念和传承红色文化的一种非常好的方式。

党的十八大以来，依托丰富的红色资源，我区大力发展战略性新兴产业、发展红色旅游、弘扬红色文化。红色旅游日益火热。

老牛坡村，是一个革命老区。这个承载着红色革命基因的古村落，因为地理位置偏僻、自然条件差，一度成为远近闻名的贫困村。

随着当地红色旅游的迅速发展，老牛坡红色教育基地成了远近闻名的党史和爱国主义教育基地，也给当地村民送来了致富的途径：有的做保洁、有的当服务员、有的开办农家乐、有的卖起了自家农产品。如今，老牛坡周边十几家开办农家乐的村民享受上了红色旅游的福利，每家农家乐每年大约纯收入增加2至5万元。

红色旅游不仅对于推动革命老区经济发展有着重要意义，同样还肩负着弘扬红色文化的重任。发展红色旅游，同

样离不开红色资源的有力支撑。

革命文物作为红色资源的重要组成部分，承载党和人民英勇奋斗的光荣历史，记载中国革命的伟大历程和感人事迹，是党和国家的宝贵财富，是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材。我区现有革命文物保护单位398家、革命历史博物馆纪念馆23家，收藏可移动革命文物1.2403万件(套)。

如何保护好这些红色家底，切实把革命文物保护好、管理好、运用好，自治区党委、政府历来高度重视此项工作。

今年4月，自治区党委常委会议专门研究部署自治区革命文物保护利用工作；

5月，组织召开全区革命文物工作会议，从全区革命文物统筹规划、整体保护，价值挖掘阐释传播，发挥革命文物服务大局、资政育人和助推全区经济社会发展等方面作出了具体要求；

制定出台《自治区革命文物保护传承五年行动计划(2018—2022年)》《内蒙古自治区革命文物保护利用工程(2019—2023年)实施方案》等，为革命文物保护传承利用提供了有力的制度保障；

编制《内蒙古自治区“十四五”文物事业发展规划》，从完善革命文物保护传承体系、加强馆藏革命文物保护展示、积极推进革命文物传播利用3个方面作出详细规划，着力推动构建片区保护与示范基地建设统筹推进的工作新格局。

擦亮红色品牌 推进文旅融合

走进通辽市麦新镇，街道两侧一盏盏红色五角星点缀的路灯，一面面迎风招展的五星红旗，是这个因纪念麦新而得名的红色小镇的文化符号。

近年来，通辽市开鲁县积极探索红色旅游+融合发展路径，开创主题丰富的红色研学路线，将红色文化资源与当地旅游资源深度融合，擦亮红色旅游品牌，满足游客多元化需求。

品牌就是影响力。沿着亮丽北疆航天载梦红色旅游线路，走进东风航天城，近距离参观卫星发射场、指控控制中心、长征二号火箭、测试中心，实现中华民族飞天梦想的自豪感油然而生；行走在内蒙

古民族解放纪念馆、五一会址，通过实物、图片、影像等资料，感受着内蒙古民族解放和民族区域自治的光辉历程。

近年来，我区积极挖掘独特的红色文化资源，不断调整产业结构，促进红色文化旅游融合，传承凝聚红色基因，擦亮了我区红色旅游的品牌，取得了骄人的成绩：

推动红色与乡村、生态等旅游资源联动开发，着力打造红色精品旅游景区，乌兰夫故居和纪念馆、满洲里市红色国际秘密交通线教育基地等8个红色旅游景区入选全国红色旅游经典景区，打造了大青山抗日游击根据地旧址、内蒙古自

治政府纪念地等全国爱国主义教育示范基地7个；

组织开展了红色景区等级创建和评定，全区共有29家红色旅游景区评定为等级旅游景区，其中5A级1家、4A级12家、3A级8家、2A级8家；

深化红色旅游与乡村旅游、研学旅游等旅游产品与资源的整合，推出了10条亮丽北疆主题精品红色旅游线路；

积极打造以红色旅游为主题、形式多样的复合型旅游线路，3条红色精品线路入选文化和旅游部、中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发展改革委发布的建党百年红色旅游百条精品线路。

讲好红色故事 展现时代风采

麦新是《大刀进行曲》的词曲作者，是一名优秀的革命音乐家。1947年麦新牺牲后，这里曾被残匪烧毁，如今重建纪念馆，就是为了回顾历史，缅怀麦新，教育后人。开鲁县麦新纪念馆的义务讲解员说。

讲好红色故事，讲解员发挥着重要作用。每逢节假日，麦新纪念馆讲解员都是忙碌的，每年要接待参观群众上千人。

红色讲解员人才队伍建设是讲好红色故

事的软实力。为加强红色旅游管理人员、导游、讲解员的职业道德教育和服务技能培训，实现红色旅游服务向专业化、规范化发展。我区组织参加过两届全国红色旅游“五好讲解员”大赛，内蒙古选手获得志愿组金牌讲解员、专业组和志愿组优秀讲解员荣誉称号。

今年，我区还要举办全区红色故事讲解员大赛，努力打造一支政治过硬、业务过硬的红色旅游人才队伍，为游客提供优质讲解服务。

同时还将举办中国共产党党史展、内蒙古革命历史展，讲好革命文物故事，传承弘扬红色基因，举办优秀戏剧曲艺作品及乌兰牧骑党史情景短剧展演活动，同步推进二人台《山那边》等优秀剧(节)目展演，继续开展唱支山歌给党听群众性歌咏活动，选出优秀作品进行全区巡演，推出一批感染人、教育人的红色故事，为我区文旅融合高质量发展作出贡献。

(本版图片由自治区文化和旅游厅提供)



五一大会会址原址复建全景。



内蒙古民族解放纪念馆。



中国共产党内蒙古工作委员会办公旧址外景。

48
特刊

执行副主编策划
2021年
庞俊静
星期四
责任编辑
安宁
赵曦